

Наше ствари

Крај једне илузије

ПИШЕ: Мирослав Ђосић

Дан у којем ће српски Парламент усвојити измене и допуне Закона о раду, биће дан у којем ће део Србије, са изненађењем и тугом, сазнати да је друг Тито стварно умро.

Измене и допуне Закона о раду су више од параграфа: оне су, после много година, први конкретни раскид са комунистичком психологијом која се у Србији - снажније него у свим другим земљама бившег социјалистичког логора - јако добро запатила. Па и у областима економских механизма и рада.

Невероватна је носталгија за временима када је, на пример, у кафанама, на 30 квадрата, радило по седам келнера ("пуна запосленост"), када је запослење било вечно, када је већина предузећа пословала и живела на виртуелним калкулацијама, када су, у ствари, сви реални економски показатељи били вештачки приказивани - чак је и употреба термина "тржиште" била прећутно забрањена, јер комунисте тржиште не занима. Никог није било брига да ли се послује добро или лоше - све је добро док друг Тито, опасан политички манипулатор, добија паре и са истока и са запада.

Наравно да је такав систем био осуђен на апсолутни колапс, али пошто смо ми тај колапс, за разлику од других комунистичких земаља, доживели кроз страхоте ратног распада земље, та квази економија је у сећањима многих обичних људи остала симбол доброг живота, при чему их није било брига што су битисали у држави без грађанских слобода, држави у којој шапућу и са страхом се осврћу кад хоће нешто да кажу о политици. Али, то је друга прича; мада, има везе.

Штавише, у комунистичко време запатила се била и страшна лаж да фабрике припадају радницима, да они одлучују о свему, да су они главни, да су они неприкосновени, да је све њихово. Самоуправљање. Чак и у то су многи поверовали.

А онда је друг Тито умро, али је тужна и смешна мисао о "самоуправљању" - кроз разне форме - не само остала, него се у многим главама и зацементирала. Па су приче преношене деци, и све тако.

И све тако, бауљали смо кроз радни живот, неспремни да се сами боримо за сопствену будућност и будућност своје деце, уљуљкани суманутим комунистичким илузијама и навиком да ће све држава да уради - уместо нас самих. Нема више. Свако је за себе одговоран или неодговоран, свако се за себе образује или не образује, свако се за себе тражи посао или чека да му падне с неба, свако се за себе намеће послодавцима или их псује, свако је за себе вредан или лен. За себе и своју породицу.

И ниједна, баш ниједна од ко зна колико влада у посткомунистичкој Србији, није имала снаге и храбрости да реално, тржишно, модерно, поштено и просперитетно уреди домен рада, поготово на релацији послодавац - радник. Да се једном зна шта је чије, ко какву позицију има, ко каква права и обавезе има, односно ко пије, а ко плаћа. Да направи амбијент који пружа могућност да природни пут крупног капитала пролази кроз Србију.

Ниједна влада то није учинила, а ова, садашња, јесте.

Јесте, и ту нема збора: ово је прва, буквално прва, јасна и конкретна реформска мера у Србији. Ово је први потез који смањује рејтинг власти - али је зато у интересу блиске будућности Србије и њених грађана.

Свако ко схвата да нема реформи без бола, и свако ко није баш залуђен Брозом, Кастром, и Чавезом, мора да призна да је премијер Вучић испољио особину која је доста необична за српски политички миље: тај човек стварно жели модерну, напредну Србију, макар, бар неко време, трпео личну и страначку политичку штету.

Што се тиче опозиције, ово је добро за њих: кад, једног дана, они дођу на власт, имаће готову радну регулативу, а неко други је, на личну штету а у корист Србије, одрадио тај посао. Знају они то.

Измене и допуне Закона о раду су, понављамо, више од закона: оне су овера једног листа пасоша за модеран, срећан, богат свет. Још многи листови су празни, али, као у сваком великом послу, најважнији је први корак.

Мишљења смо - враћамо се на почетак - да је дан усвајања измена и допуна Закона о раду, најзад, коначно збогом зомбијевским комунистичким носталгијама.

НАЈПОВОЉНИЈЕ ПУТНО ЗДРАВСТВЕНО ОСИГУРАЊЕ ПРЕКО РФЗО-А

ОСИГУРАЈТЕ СЕ
ПРЕД ЛЕТОВАЊЕ

Цена осигурања за 10 дана боравка у европким земљама износи 975 динара, могуће је остварити попуст од 20 одсто, и за наше полисе не постоји старосно ограничење осигураника, каже за Народне директор нишке филијале РФЗО-а Светлана Милијић

Са полисом Фонда здравства медицинска помоћ се може затражити у било којој државној или приватној здравственој установи где се борави током путовања, а трошкови лечења рефундирају се у року од 14 дана

Сви они који ће годишњи одмор провести ван Србије имају могућност да полису здравственог путног осигурања обезбеде у некој од филијала Републичког фонда здравственог осигурања на територију целе државе. У нишкој филијали овог фонда истичу, да путна полиса РФЗО-а омогућава кориснику да се у случају потребе може обратити за помоћ најближој здравственој установи у месту у коме се затекне, односно да нема ограничења у смислу да ли медицинску помоћ тражи у државној или приватној установи на територији где проводи годишњи одмор.

Ово осигурање покрива све трошкове пружених медицинских услуга за повреде или изненадне болести за време путовања и боравка у иностранству до износа од 30 хиљада евра. За ову полису није од значаја да ли са земљом у коју се путује Србија има закључен међународни уговор, који рецимо



НАЈЕФТИНИЈЕ ОСИГУРАЊЕ, А ПОКРИВА СВЕ ТРОШКОВЕ: Светлана Милијић

није склопљен са Грчком, која је најчешћа дестинација наших грађана, објашњава директор РФЗО, филијале у Нишу Светлана Милијић.

Оно што би грађани требало да знају је да за ову врсту осигурања не постоји ограничење у годинама старости, што није случај са другим осигуравајућим кућама, а са нашом путном полисом трошак у свакој здравственој установи у иностранству биће рефундиран у року од 14 дана, додаје наша саговорница.

За куповину полисе потребна је оверена здравствена књижица и пасош оног ко путује. Са овим документима потребно је доћи до најближе филијале, без обзира да ли се она налази у вашем месту пребивалишта или не.

Према информацијама којима располажемо, путно здравствено осигурање РФЗО-а је тренутно најјефтиније у поређењу са другим осигуравајућим кућама и за 10 дана боравка у земљама Европе

оно износи 975 динара по осигуранику, а за остале земље 1170 динара. Цена осигурања за боравак у земљама Европе до 15 дана кошта 1363 динара. Корисници могу да остваре попуст од 20 одсто уколико се ради о групном путовању, бачким екскурзијама или осигурању чланова породице. Са тим попустом цена полисе за једног путника износи 780 динара, каже Милијићева.

Добровољно путно осигурање преко РФЗО-а могуће је обезбедити и за Канаду, Јапан, САД и Аустралију и оно за 10 дана боравка износи 1950, а за 30 дана 5075 динара.

У случају да вам се на летовању догоди незгода или се разболите можете отићи у било коју здравствену установу и затражити помоћ, али са собом обавезно понесите полису путног осигурања. На основу ње у тој установи издаће вам одговарајући рачун за пружене услуге који ћете платити, а рачун и полису

чувајте до повратка кући. Ове документе потребно је приложити филијали РФЗО-а и целокупан износ предвиђен рачуном биће вам исплаћен најкасније у року од 14 дана од дана подношења захтева, објашњава директор нишке филијале РФЗО-а и додаје да све додатне информације везане за путно осигурање грађани могу да добију и на сајту њњ.добро.вољно.рфзо.рс.

У РФЗО-у најављују да се спремају и за увођење, такозване, нове про европске картице здравственог осигурања у Србији, која ће осигураницима који су на крајем боравка у иностранству омогућити и олакшати коришћење здравствене заштите у случају хитне медицинске помоћи.

Нова картица обухватила би оно што је до сада обухватала полиса путног осигурања, била би добровољна, а износ би зависио од дужине боравка осигураног лица у иностранству и коришћења картице било би ограничено за одређени период. Једном издата оваква картица би се користила приликом сваког следећег боравка у иностранству, с тим што би се за сваки следећи боравак плаћао већ унапред утврђен износ полисе. Како је и један од циљева Стратегије здравственог осигурања у Србији задовољан осигураник, РФЗО је спреман да да на све начине увек буде доступан сваком осигуранику. Циљ увођења оваквих картица у Србији би у перспективи олакшао неизбежни прелазак на "Европску картицу здравственог осигурања" најављује наша саговорница.

С. Јанковић



Путно осигурање за путовање "без главобоље"

Народне новине

Издавач "НАРОДНЕ НОВИНЕ" д.о.о.
Генерал Боже Јанковића 9, Ниш

Генерални директор и главни и одговорни уредник Витко РАДОМИРОВИЋ, уредник ДЕСК-а Славица СТОЈАНОВИЋ, уредник вести Драган ВЕЉКОВИЋ, ТЕЛЕФОНИ: Главни и одговорни уредник и секретар редакције 527-595, Градска 244-280; Правна служба 249-088; Служба за припрему штампе 511-059; дежурни телефон, мали огласи 243-153, рачуноводство 242-444; Претплата за један месец 625 динара, за иностранство двоструко. Жиро-рачун: Војвођанска банка 355-1011541-53; штампа "Борба", Косовска 26, Београд (фотографије и рукописи се не враћају).

www.narodne.com desk@narodne.com